外国歌手邂逅侗歌苗韵,从《歌手2025》看怀化如何弘扬少数民族非遗音乐文化——

五溪天籁"声声"不息

湖南日报全媒体记者 黄欣然

7月31日,"顶流"音乐综艺《歌手2025》特 别企划篇惊现怀化。李佳薇、艾莉西亚·伊芙琳、 米奇·盖顿3位外国歌手来到怀化,开启一场灵 魂共振的文化寻音之旅。

镜头中,3人沉醉于天籁般的苗族歌鼟(鼟 tēng是击鼓的声音,"歌鼟"是多声部苗歌的总 称),屏息聆听神秘悠远的侗族大歌,还化身非 遗体验官,感受剪纸、竹编的魅力。"艾莉西亚用 一串高亢嘹亮的颤音回应我们的歌声,米奇听 到苗语版《友谊地久天长》更是激动落泪!"靖州 苗族歌鼟市级非遗代表性传承人吴凤椿,向记 者回忆当时令人动容的场景。当世界级歌喉邂 逅东方韵律,藏于湘西深山的歌声更添别样韵

五溪大地少数民族聚居,承载着故事,也流 淌着天籁,一曲一调,浸润山水的呼吸,源自生 命的回响,传唱千年,"声声"不息。

山水间的天籁之音,那是少数 民族居民在自由歌唱

漫步怀化的山林里,时不时会有清泉般的 歌声钻进耳朵里,那是少数民族居民在自由歌

怀化的土地被武陵山和雪峰山环抱, 沅水 及其支流穿境而过,侗族、苗族、土家族、瑶族等 51个民族在此聚居,孕育出了独特的音乐表达。

当3位外国歌手踏足怀化秘境时,吴凤椿带 着靖州苗族歌鼟12位小小传承人,演唱了《杨梅 谣》《共共搞搞(苗语)》两首欢快诙谐、反映苗民 生产生活乐趣的童谣。

吴凤椿介绍,靖州苗族歌鼟创作于劳动、恋 爱、节庆、祭祀等苗民的日常生活之中,通过模 拟蝉鸣声、流水声等自然的声音抒发情感,被贺 绿汀、白诚仁等音乐大师誉为"民歌奇葩",2006 年被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名

同样是少数民族多声部、无指挥、无伴奏的 多人演唱形式,相比于苗族歌鼟的"生活化",侗 族大歌更注重"仪式感"。

为了迎接3位歌手到来,来自通道侗族自治 县的侗族大歌省级非遗代表性传承人杨团花, 和县民族剧团成员共同演唱了一首侗族大歌 《喜甘籁、苗腮苗(好时代手牵手)》。

"拦门酒时唱大歌,村寨议事唱大歌。"杨团 花说,侗语称大歌为"嘎老","嘎"就是歌,"老" 具有宏大和古老的意思,遇到重大节日、集体交 往或接待远方尊贵的客人时,才会在侗族村寨 的标志性建筑鼓楼里演唱。

侗族大歌 2006年被列入国家级非物质文化 遗产代表性项目名录,2009年被列入联合国教 科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

在怀化,还有很多少数民族非遗音乐瑰 宝,如:辰溪瑶乡的茶山号子,是瑶民们在开 垦茶山时唱响的劳动赞歌;源自洪江排工的 劳动号子,是排工们在急流中驾驭木排的交 响乐;流行于新晃的侗族傩戏"咚咚推",则是 侗家人对祖先、神灵的虔诚告慰……它们如繁 星般璀璨,诉说着民族的灵魂,滋养着文化的

让古老歌声走出村寨,融入 现代生活

近几年,杨团花和吴凤椿这两位传承人都 在做同一件事:通过编写校本教材或录音录像 等方式,对原本口耳相传的歌词、曲谱、唱法,以 及经典唱调进行专业化记录、标准化界定和数 字化保存,为古老的非遗音乐筑起坚固的"保护

同时,为了让传统非遗音乐突破时空桎梏, 怀化各地从传播场景、表现形式、互动体验等多 方面创新转化,让古老歌声走出村寨,融入现代 生活。

如,"文化+科技"赋能,通过环绕音响系统 和声音互动装置,为游人营造沉浸式的感官体 验。在怀化国际陆港经开区的五溪非遗园,坐上 燕尾龙舟就能听见铿锵鼓乐,戴上少数民族头 饰便可感受侗族大歌、苗族歌鼟、劳动号子的原 生态演唱,非遗音乐成为连接游客与民族文化 的细带。

"文化+旅游"加持,通过场景化、仪式化的 音乐会、歌会、节会等演艺活动,让现代编曲重 构传统非遗音乐的表演形式,使其成为亮丽的 文化名片。洪江古商城推出的《烟雨洪江·沅江 号子》原生态演出,运用濒危的沅江号子艺术形 式复现木排运输劳动场景,展现洪江商贸文化 与民间艺术风貌;4月18日晚,2025年湘桂黔大 戊梁歌会点亮了通道的夜空,琵琶、芦笙等传统 民乐与电吉他、贝斯等现代摇滚的结合,让侗族 大歌、侗族琵琶歌在现代舞台上焕发出新的生 机与活力。

怀化市文化遗产保护中心有关负责人贺一 帆表示,怀化通过将非遗音乐融入旅游演艺,目 前已打造了"让世界侗听"皇都实景演出等10余 个非遗演艺品牌,以及大戊梁歌会、鼟锣民族文 化艺术节、怀化(黄岩)山歌号子节等20多项民 俗节庆文化品牌。

"当这些民族音乐融入当代人的消费与娱 乐场景,就不再是遥远的'非遗符号',而是能与 之产生情感联结的'文化伙伴'。"贺一帆表示, 将借第五届湖南旅游发展大会在怀举办的东 风,围绕"创造性转化、创新性发展"思路,探索 非遗音乐保护传承新模式,让千年天籁"声"人 人心。

一段中缅婚姻亮起红灯,幼女被母亲带至缅甸,诊断患有孤独症。父亲急切希望变更抚养权,接女儿 回国治疗。在这场涉外离婚纠纷中,"法官妈妈"与混血女孩结缘-

跨国相助 守护成长

湖南日报全媒体记者 姜鸿丽 周磊 见习记者 张颖琳 通讯员 韩爽 李玉清

"小月(化名)真棒,我们来击个掌?"

小月缓缓举起小手,与张兰笑着击掌,这是 小月最喜欢的动作。

7月29日,在岳阳市中级人民法院,民一庭 副庭长张兰蹲下身,温柔地看着孤独症女孩小 月,眼里满是关切。

小月父亲曾某欣慰地说:"小月回来这几个 月,变化特别大,不怕人了,也会笑了。要不是张 法官他们相助,小月回国怕是遥遥无期。"

曾某把一面写着"公正司法暖人心 跨国相 助护成长"的锦旗送给张兰。短短14个字,凝聚 的是曾某的感激,更是司法调解的智慧与温情。

跨国婚姻亮红灯,孩子的未来牵动法官

今年42岁的曾某是华容县人,2018年在缅 甸务工时,与缅甸女孩小美(化名)登记结婚。

婚后,两人回到岳阳,不久女儿小月出生。 随着时间推移,工作的压力、文化的差异、生活 的琐碎,小美与曾某的矛盾不断加大。2021年5 月,小美突然带着两岁多的小月不辞而别,返回 缅甸。

曾经恩爱的夫妻,心越走越远。

2023年,曾某向华容县人民法院提起诉讼, 要求离婚。法院判决双方离婚,婚生女孩由母亲 小美抚养。判决后,他上诉至岳阳市中级人民法 院,恳请变更女儿抚养权。

案件交到承办法官张兰手中。翻阅卷宗,她 陷入两难困境:

小月是中国公民,在缅甸就医、就学困难重 重。更揪心的是,小月被诊断为孤独症,急需科 学干预和治疗。从"最有利于未成年人"的原则 出发,由父亲曾某在国内抚养,无疑能给她更好 的未来。

可是,小月在缅甸生活多年,若判决变更抚 养权,如何将孩子安全接回?

"孩子的病情等不起!我们要让未成年人权 益最大化。"张兰决定联系小美微信调解。

询问小月近况,分析变更抚养的好处……张 兰多次联系小美,信号时断时续,回复石沉大海。 等待,漫长而焦灼。

2025年春节,张兰终于收到小美回复:"张 法官,我想清楚了,为了女儿好,我决定把孩子 的抚养权交给曾某。'

张兰当即组织双方线上调解。曾某与小美 达成共识:解除婚姻关系,小月由曾某抚养,抚 养费由曾某负担。

边境线上燃起烛光,温情迎接小月回国

调解达成,新的挑战接踵而至:患有孤独 症、年仅6岁的小月,如何跨越国境,回到陌生的 父亲身边?

岳阳市中级人民法院成立专案工作领导小 组,一场跨越国界的爱心接力旋即启动:法官联 系云南省瑞丽市人民法院、岳阳市政府外事办 公室、中国驻缅甸大使馆等部门了解相关政策;



3月18日,岳阳市中级人民法院法官在瑞丽法院家事审判庭为小月过生日。

李玉清 摄

出入境管理部门、外事办、中国驻缅甸大使馆等 寻求帮助。

多方协作下,小美顺利办理好小月从缅甸 出境的相关手续。双方约定,3月18日在云南瑞 丽中缅边境口岸交接。

那一天,张兰与合议庭成员蒋立春、刘霁以 及法官助理张艳辉,早早等候在口岸。

14时,小美带着小月如约而至。然而,小月 哭闹着紧紧抱住小美,不肯与妈妈分开半步。

在张兰等人的协调下,瑞丽口岸工作人员 让小美抱着小月进入休息室安抚。两个多小时 后,情绪稍缓的小月被曾某带出口岸。

在张兰的安抚下,小月渐渐放下防备,跟随 大家一起来到瑞丽法院家事审判法庭。更温暖

的惊喜在这里等着小月。 原来,细心的张兰和同事们得知当天是小 月6岁生日,早已准备好卡通图案的蛋糕。烛光 轻轻摇曳,"欢迎宝贝回家"6个字凝聚着大家最

真挚的祝愿。 小月眼睛突然亮了起来,开心地摆起小手。 生日歌在法庭响起,小月大口吃着蛋糕,嘴 角沾满奶油,露出笑容。一旁的曾某红了眼眶, 他轻抚女儿的头,声音颤抖:"谢谢法官,不仅帮

"法官妈妈"长情守护,爱在重逢中延续

我接回女儿,还给她过了一个难忘的生日。"

回国后,曾某第一时间带着小月前往医院检 查,被确诊为重度孤独症伴随极重度发育迟缓。

岳阳市中级人民法院民一庭庭长蒋立春告 诉记者:"回国后,我们一直守护小月的健康成

指引曾某与小美联系当地公安户籍管理部门、 长。与市妇联携手,联系特殊教育学校,让她获 得专业的教育。张兰法官主动请缨,成为小月的 '法官妈妈'。"

> 4月底,岳阳市中级人民法院发起爱心捐 款,党组书记、院长简龙湘带头捐款,法庭干警 们一周内为小月筹集19378元。张兰和同事们带 着这份沉甸甸的爱心,前往华容县看望小月。

在华容县爱贝尔残障人士服务中心,看着 小月在老师带领下认真训练,张兰眼角湿润: "只盼着她能健康快乐地长大。"

此后,张兰时常通过电话、微信了解小月的 康复进展;曾某也不时发来女儿学习训练的小 视频,分享点滴进步。

7月28日下班后,张兰再度联系曾某,询问 小月暑期情况。没想到,曾某早已带着锦旗来到

在法院里再次相见,张兰的欣喜溢于言表: "小月长高了,状态更好了。"

"小月,还记得张阿姨吗?"这一次,小月没有 躲闪,她感受着这份熟悉的温暖,跟着张兰走进 法庭,好奇地拿起法槌。

在法院图书馆,张兰送给小月3本绘本,轻 声为她讲故事;喝完酸奶,张兰轻柔地擦去小月 嘴角的奶渍。

"没有大家的全力帮助,靠我个人无论如何 也接不回小月。"曾某说,为了专心照顾女儿,他 只能利用小月上学的间隙打零工。看着女儿在 身边一天天变好,那份团聚的喜悦与满足,千金

"我不仅是法官,也是一位母亲。只有将心 比心,才能最大程度地守护好孩子的合法权 益。"张兰目光温柔地落在小月身上。

党组(党委)书记抓党建促改革

勇闯干亿级再制造新蓝海

·访湖南省工业和信息化厅党组书记、厅长王卫安

湖南日报全媒体记者 黄晗 刘诗琪

工程机械产业是湖南具有核心竞争力的 优势产业之一。2024年9月,省委十二届七次 全会将促进工程机械再制造体系改革列入第 一批重点推进的改革事项。去年底,我省出台 《促进工程机械再制造体系改革方案》,明确了 5个方面16项具体任务,为产业转型探索新的 路径。

制造业大省为何押注"再制造"?我省开展 了哪些探索?如何发挥党建引领的政治优势和 组织优势?近日,湖南日报全媒体记者专访了 省工信厅党组书记、厅长王卫安,请他解读党 建引领下的湖南工程机械再制造体系改革。

巩固工程机械产业优势的关键一招

工程机械再制造,即采用先进适用的工 艺、技术、设备和材料,对工程机械产品旧件进 行专业化修复或升级改造,使再制造产品性能 和质量达到或超过原型新品。

"再制造并不等于传统意义上的翻新,而 是让废旧产品'返老还童'。"王卫安认为,工程 机械再制造是循环经济"再利用"的高级形式。 比如,从事轨道交通零部件研发设计的株洲九 方装备股份有限公司,通过使用车轴喷钼技术 对拉伤、磨损的车轴开展再制造,可以有效修 复车轴表面损伤,延长车轴使用寿命,该修复 技术已经广泛应用到和谐系列电力机车中。

"发展再制造,是湖南巩固工程机械产业 优势、打造国家重要先进制造业高地的关键一 招。"王卫安介绍,省委十二届七次全会将促进 工程机械再制造体系改革列入第一批重点推 进的改革事项,既是紧跟中央部署、紧贴市场 趋势之举,也是发挥湖南优势的现实需要。

一方面,湖南工程机械产业行业资产、营 业收入、利润总额连续15年居全国第一,产品 销往全球160多个国家和地区。世界前50强工 程机械企业,湖南有5家。另一方面,近年来,受 市场有效需求不足、投资放缓等因素影响,国 内工程机械行业已由增量市场变为存量市场。 通过再制造,可以实现再制造设备的成本只有 新产品的50%,还可节约能源60%,节省材料 70%,减少污染物排放80%以上。借助产业优 势,湖南有希望在再制造领域打造工程机械产 业增长的"第二曲线"。

存量市场催生千亿级再制造新蓝海

"我国工程机械设备保有量超过900万台, 存量市场催生千亿级再制造新蓝海,加上再制 造出口海外的成功实践,都表明再制造在国内 外有着不小的市场。"王卫安认为,当前再制造 赛道上还没有出现绝对优势者,所以现有"玩 家"和新入局者都有机会分享产业发展红利。

他介绍,湖南希望以工程机械领域的再制 造为突破口,进而向轨道交通装备、航空、农机 装备、汽车等领域不断拓展。此外还有一个目 标,就是实现原厂品牌、再制造厂品牌与区域 品牌的相互加持。

那么,对于省内众多的主机厂、核心零部 件企业和有志于进入再制造领域的企业而言, 该如何发力?

"热切期盼广大企业借助改革的东风,在 技术创新、市场开拓、转型升级等方面不断寻 求新突破。"王卫安表示,希望主机厂将再制造 纳入企业战略和产品全生命周期管理,积极构 建闭环运行的回收再制造体系。希望核心零部 件企业提升关键零部件,特别是附加值高、易 损件再制造技术能力。希望有志于进入再制造 领域的企业找准细分领域或专业环节,如旧件 精拆、专业修复、检测认证服务,注重技术积累 和工艺创新,积极寻求与主机厂或平台合作。

高质量机关党建赋能工程机械 产业高质量发展

"全面深化改革是我们党守初心、担使命 的重要体现。"王卫安介绍,在推进工程机械再 制造体系改革过程中,省工信厅党组始终坚持 党建与业务同频共振、深度融合。

一是把准改革"方向盘"。省工信厅将改革 工作纳入厅党组重要议事日程,在政策制定的 "源头"、规划编制的"蓝图"、重大决策的"关 口",充分发挥党组把方向、管大局、促落实的 领导作用,确保改革始终沿着正确的政治方向 和产业高质量发展轨道前进。

二是筑牢攻坚"桥头堡"。引导党员干部在 政策研究的"深水区"、标准制定的"攻坚点"、 企业服务的"第一线"、平台建设的"关键处"。 主动挑起重担、敢啃"硬骨头"。例如,组织党员 骨干深入企业、工程机械再制造及维修出口基 地开展"沉浸式"调研,与相关部门和企业一道 共同"号脉"发展痛点、"开方"破解改革堵点。

三是激活融合"动力源"。推广党建协作机 制示范性主题党日活动,推进"三个高地"标志 性工程党建协作,深入开展"走找想促""送解 优""一起益企"等行动,厅党组成员带头"俯下 身子"、党员干部主动"迈开步子",既当好政策 红利的"宣传员",又做好企业需求精准对接的 "联络员",更成为解决企业技术、资金、人才、 市场等方面难题的"服务员",将党的组织优势 转化为服务企业发展的显著成效和持久胜势, 让党建和业务在同频共振中迸发强劲活力。

无人机"一键三连",锁定、预警、喊话

长沙"空中交警"

湖南日报8月3日讯(全媒体记者 赵志高 通讯员 张洋子 石双权)8月1日早高峰,一辆 小车因故障停泊在万家丽高架关键匝道,后方 车流迅速积压。长沙市公安局交通管理支队无 人机巡航组第一时间捕捉险情,立即启动空中 喊话:"长沙交警提示,高架路段禁止停车,请 您马上驶离!"清晰指令直达驾驶员耳中。同时, 后方警力根据无人机定位火速驰援,仅用5分 钟便完成车辆拖离,避免了大面积拥堵。

高架快速路作为城市交通重要的"大动 脉",在道路交通日益繁忙当下,其交通管理面 临诸多挑战。传统的人工巡逻、固定摄像头监 控等方式,在应对复杂多变交通状况时,逐渐 显现出局限性。无人机巡航的引入,正是对这 一痛点的科技回应。

"无人机巡逻执法,以锁定、预警、喊话 '一键三连'功能,将交通管理触角精准延伸 至城市上空。"长沙市公安局交警支队负责人 介绍,无人机配备高清摄像与远程扩音系统, 可对高架快速路上的违停、货车闯禁、面包车 车顶载货等违法行为进行非现场违法取证, 通过短信通知和警示驾驶人,也可以对非机 动车、摩托车上高架行驶进行喊话驱离。特别 是发生交通事故或车辆故障警情时,无人机 可以第一时间飞抵现场,对事故情况进行快 速评估,有助于警员快速制定救援和处置方

以往同类事故,从接警、派员到抵达、勘 查、疏导,需15分钟以上才能恢复通行。无人机 不仅压缩了处置时间,其高空无遮挡的拍摄角 度,对于隧道口、弯道等特殊路段事故的快速、 客观取证具有不可替代的优势,避免了地面视 角受限和二次事故风险。长沙市公安局交警支 队负责人表示:"无人机融入日常勤务,具有效 率跃升、安全倍增、取证无死角等优点,空中有 '机'警,地面出行更安心。"



8月3日晚,游客在长沙市天心区湘江中路杜甫江阁休闲游玩。夜幕下,杜甫江阁灯火璀璨,古 色古香,众多游客在此沉浸式感受"诗圣"笔下的潭州风韵。 湖南日报全媒体记者 徐行 摄